

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

11月

1

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期六 农历甲午年 闰九月初九

第 18447 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

重庆市南岸区总工会创新“三个机制”让街镇工会活起来

一街一镇一品牌 一村一区一特色

本报讯(记者李国 黄仕强)如何让街镇工会有效地发挥出作用,一直是基层工会工作中的难题。重庆市南岸区总工会通过创新“三个机制”,探索破解难题,让街镇工会组织生机勃勃。

“法宝就是创新工会干部选配机制、创新工作任务推进机制、创新绩效考核机制,充分激发街镇工会的活力。”南岸区总工会党组书记、常务副主席黄春燕说。“选好配强工会主席是基层工会能否活起来的关键。”

南岸区总工会积极与区委组织部沟通协调,从各街镇现有编制内的公务员中选配符合干部任用条件、热心工会工作、有培养潜力的干

部,作为街镇兼职工会副主席,享受中层干部(正科)待遇。对人员相对富余的街镇,从现有公务员中选配职工会干部;对人员紧缺的街镇,采取公开招聘的办法,从大学毕业生和企事业单位职工中考选10名工会社会工作者。目前有15名热爱工会工作、基层经验丰富的街镇工会主席,进入各街镇党委班子。

该区总工会按照“一街一镇一品牌、一村一区一特色”的工作思路,因地制宜打造街镇工会工作品牌。长生桥镇将工会帮扶纳入镇“大帮扶”体系,每年投入400万元用于职工医疗二次报销。龙门浩街道、海棠溪街道充分利用南滨路资源优势,积极开展餐饮文明引导、技能培训和技能竞赛,创建了全市首

个职工建功立业示范街,提升了“万里长江第一路”的品质和影响。迎龙镇打造出一支“北斗农民工管乐队”,去年走上国家交响乐舞台演出。

南岸区总工会根据工会工作量大小,分别给予各街镇5万至8万元的基本工作经费补助,给予每个工会社会工作者每年3.6万元的工作经费保障,并对各街镇开展的特色创新工会工作采取“费随事转”形式,每项给予2万至5万元不等的补助。同时,把工会工作年度目标考核与工会经费返还挂钩,按比例向各街镇返还工会,每年用于基层工会的工作经费达300万元。

2014年APEC会议主题彩灯

10月30日晚,北京,奥林匹克公园中轴线南端,新亮相的APEC会徽及周边景观开始试灯,营造出绚丽多彩的喜庆氛围,迎接即将召开的APEC会议。

国家体育场“鸟巢”也换上了“彩妆”。近日,“鸟巢”西侧新安装的LED灯幕开始调试,“鸟巢”周围一片灯火通明,其中西侧的外墙更是分外夺目。据了解,这是“鸟巢”为了迎接APEC的到来,新近安装的彩色灯幕,目前正处于调试阶段。

金闻 摄/CFP



工人日报
微信二维码

扫一扫,加关注
精彩内容天天到



园区招工6500,最后留下3000人

贵州铜仁碧江区总的一份调研报告,引起当地党政的高度重视,提出的对策促进了企业用工难题的解决

本报讯(记者李丰)“就近打工,本是不少贵州籍农民工的梦想,既能赚钱又能照顾家人,为何这么多人选择去沿海?”贵州省铜仁市碧江区总工会一份针对园区企业“招工流失”现象的调研报告,引起了当地党政高度重视,并促进了当地企业用工难题的解决。

今年初,缓解企业招工难成当地政府的一个工作中心,碧江区总工会及园区工会组织多场招聘会,效果不尽如人意。为了摸

清农民工就业和企业用工需求之间的差异,碧江区总工会进行了调研。调研显示,开园一年来,仍有9家劳动密集型企业存在约1万人的用工缺口。更值得注意的是“招工流失”问题——尽管有关部门大力帮助、宣传,为企业招来了6500名工人,但最终只有3000名工人选择留在企业,其余大多重返沿海打工。

原因何在?碧江区总会在调研中发

现,园区企业存在不同程度的工资待遇偏低、用工条件不灵活、缴纳保险比例不高、基础设施较差及管理不够人性化等问题,难以吸引80后、90后新生代农民工稳定就业,而一些长期留守当地的70后、60后农民工,其学历、技能又成为难以迈过的门槛。

“一定要做到吸引80后、90后,用好70后、60后——这是我们工会的建议。”碧江区总工会党组书记、副主席田军说。碧江区总工会

在生产淡季时农民工大批跳槽。

区总工会第一时间将调研报告上报区委区政府,区委书记陈代文批示,要求相关部门尽快与企业协商,解决好企业职工的责权利问题。该区随即召开了由园区企业、工贸局、人社局及工会等多个部门参加的座谈会,最终将园区最低工资标准由每月1200元上调至1500元。灯塔工业园区工会也有针对性地出台了“就业享受水电补贴”等优惠政策。据介绍,目前园区新入职人数已经回升至约5000人。

区总工会第一时间将调研报告上报区委区政府,区委书记陈代文批示,要求相关部门尽快与企业协商,解决好企业职工的责权利问题。该区随即召开了由园区企业、工贸局、人社局及工会等多个部门参加的座谈会,最终将园区最低工资标准由每月1200元上调至1500元。灯塔工业园区工会也有针对性地出台了“就业享受水电补贴”等优惠政策。据介绍,目前园区新入职人数已经回升至约5000人。

雾霾一月“四进京”成为全国人大常委会委员热议的话题——

治霾怎能忘忽“旁人外因”?

治霾“疲态”:强调自身功劳多、强调周边贡献少,联防联控“乏力”

“手机的污染地图上,只要雾霾一来,北京、天津、石家庄、邢台、邯郸一带就都是橙色、黑色的。”令狐安委员说。

京津冀、东三省、长三角……近两年的雾霾经常是“霾一片”,而非“霾一点”。然而,针对当前大气污染的区域性特点和复合型特征,此次大气污染防治法执法检查却发现:

“现有的联防联控机制作用发挥不够。缺乏区域协同控制大气污染的统一规划……综合防治污染的政策措施不够完善,对多种污染物协同控制不够,难以实现对污染物排放的有效控制。”

一些地方,总是“强调客观困难多、强调

主观因素少。强调自身功劳多,强调周边贡献少。”参与执法检查的袁驷委员说,“每到一个地方、一个城市,汇报时总说有历史的困难、地域的困难、区域的困难,却比较少强调自己的主观因素。一说到污染源,就强调外部因素,说30%的污染是外部刮过来的;而说到PM2.5的下降,就都说是自己节能减排的功劳。”

马志武委员认为,“多龙治水”造成大气污染治理合力不足,仅由环保部门牵头解决不了污染问题。比如,机动车管理职能涉及环保、公安、工业、交通、质检等13个部门,部门间未能有效协调联动,“工信部门把标准定出来,车子出厂,交警部门发照,环保部门不能让它上路行驶吗?”同时,大气污染防治法规定的52项管理职能中,又有20项没有明确管理部门。

蒋巨峰委员认为,要研究切实解决区域

性复合型大气污染。首先要弄清楚区域性大气污染的源头在哪里,根本原因是什

数据“偏离”感受:PM2.5同比下降7.9%,老百姓却感觉雾霾“更多、更严重”

执法检查报告显示,2014年上半年,74个重点城市PM2.5浓度同比下降7.9%,PM10浓度下降6.5%,达标天数比例提高1.6个百分点。然而,刚刚入秋的京津冀地区,在进入采暖季前就已遭遇4度雾霾袭击,且PM2.5的浓度动辄“爆表”。

廖晓军委员直言“在北京感受到‘好转’,‘我觉得半年时间太短了,多刮两天风,即可降低几个百分点,至少要观察一年的时间或者更长时间来看效果如何。’”

(下转第2版)

维护职工权益 协调劳动争议 开展普法教育

四川工会开通“法援微博”,维权效率高了

已累计处理137件微博讨薪、微博维权案件

全面提高工会工作法治化水平

本报讯(记者高柱 李娜)“工会同志您好,我已收到公司工资发放通知,非常感谢!”

10月29日,网友“我们的天空”在离职后就原公司工资扣发问题向“遂宁工会法律援助”微博求助,值班人员受理后立即进行协调,30日上午9时,该网友便得到了满意的结果。这是

司就工资结算问题发生争议后,通过“工会微博”申请法律援助,遂宁市总工会了解这一情况后,立即介入,仅用5天时间便帮助农民工成功追讨10万余元被拖欠工资……类似的成功维权案例,在四川工会“法援微博”的记录中屡见不鲜。

据统计,“四川工会法律援助”微博开通以来,已累计处理微博讨薪、微博维权等案件137件,为5203名职工讨回工资、工伤补偿、经济补偿金逾5.7万元,也吸引了41余万名“粉丝”。

在创建“法援微博”平台的同时,四川工会还构建了舆情监测工作机制,每周定期监测76个门户网站、100多个社区论坛并及时处理舆情,有效防范化解大量涉及劳动关系的不和谐事件。

■标题新闻

(据新华社)

- 李克强与阿富汗总统加尼共同出席阿富汗问题伊斯坦布尔进程第四次外长会开幕式并致辞
- 李克强向首届“世界城市日”致贺信
- 俞正声会见台湾工商团体联合参访团
- 张高丽会见俄罗斯客人

长沙创新职教教师培养机制

高技能人才可兼职教书

据新华社长沙10月31日电(记者谢樱)

记者31日从长沙市教育局获悉,拥有一手好技能的人才,也能进高职院校当“兼职教师”。

长沙市人民政府近日发布《关于促进高等职业教育改革和发展的意见》,文件提出,长沙市创新职业教育模式,不仅打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道,更完善企业工程技术人员、高技能人才到职业院校担任专兼职教师,对高职院校急需的高端人才在编制、落户、配偶就业、子女入学等方面给予支持。

同时,长沙还将建立高技能兼职教师的储备和聘用机制,鼓励企业工程技术人员、高技能人才到职业院校担任专兼职教师,建立健全专业技术人才和能工巧匠到高职院校兼职教师人才库,并要求“双师型”教师占专业教师比例达到80%。

用制度,给予高职院校更大人事自主权,建立高端人才引进的“绿色通道”,鼓励高职院校采取公开竞聘的方式招聘优秀人才和人才团队,对高职院校急需的高端人才在编制、落户、配偶就业、子女入学等方面给予支持。

据新华社北京10月31日电(记者赵超)安监局)国家发展改革委10月31日发出通知,决定将汽、柴油价格每吨分别降低245元和235元,测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.18元和0.20元,调价执行时间为10月31日24时。

此次成品油价格调整幅度,是按照现行成品油价格形成机制,根据10月31日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计

算确定的。10月中旬以来,受全球石油市场需求乏力等因素影响,国际市场油价震荡下行,前10个工作日平均价格继续回落,这是今年7月以来连续第7次下调国内汽柴油价格。

油价“七连跌”使国内汽柴油零售价格整体“破七”,大部分地区回归“六元时代”。以北京市为例,此次调价后,92号汽油最高零售价格为每升6.92元,0号柴油为每升6.84元。

油价迎来“七连跌”

单价整体已“破七”

据新华社北京10月31日电(记者赵超)安监局)国家发展改革委10月31日发出通知,决定将汽、柴油价格每吨分别降低245元和235元,测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.18元和0.20元,调价执行时间为10月31日24时。

此次成品油价格调整幅度,是按照现行成品油价格形成机制,根据10月31日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计



联想完成对摩托罗拉移动收购

10月31日,员工在联想望京园区“HELLO MOTO”前合影。

当日,Moto加入联想庆祝活动在北京联想望京园区进行。联想集团10月30日在京宣布,该公司已经完成从谷歌公司收购摩托罗拉移动业务。联想公告称,通过此次收购摩托罗拉品牌,收购包括Moto X、Moto G、Moto E及DROID系列等智能手机产品组合,以及摩托罗拉的未来产品规划。分析机构数据显示,收购将进一步巩固联想全球第三大智能手机厂商的地位。

新华社记者 李文 摄

就比别人“多一点儿”

张世光

笔者日前接触到一位头衔颇高的“80后”工人,全国“五一”劳动奖章获得者,某央企的技能专家。谈及成就从何而来,他的同事们最了解,说莫励纷至沓来的背后是他的努力和钻研。

当别人按时上下班时,他总是早来晚走;当别人乐得清闲时,他总是忙着学技术;

当别人挑轻巧的活儿时,他偏偏拣最难的活儿……结果,当不少同龄小伙伴还在为房、车、孩子所需的费用犯愁甚至啃老时,他已经月入过万元。

他靠的是自己,是自己比别人“多一点儿”——勤劳一点儿,好学一点儿,刻苦一点儿,责任心强一点儿。“一点儿”虽不多,加在一起却很惊人。

人在渴望成功。有人去寻求靠山,有人在编织背景,希望走捷径。媒体爆出的走捷径的“成功者”也不少,但是,官爹、富爹兴许管用一时,但难以管用一世。

有一个“靠山”是自己,有一种“背景”是能力。靠自己靠能力,也踏实、长久。

(欢迎赐稿。邮箱:grrbzgzs@worker.cn)

职工之声

新华社记者 杨维汉

余晓洁 周婷玉

10月30日,北京还笼罩在当月的第四次雾霾中;哈尔滨PM2.5又一次“爆表”,雾霾困

约30个航班受影响,3000余名旅客滞留

机场。

就在这一天,全国人大常委会组成人员在十二届全国人大常委会第11次会议上分组审议大气污染防治法执法检查报告,雾霾,成为他们关注的焦点;大气污染防治联防联控“乏力”,数据“偏离”感受、排污惩处力度弱等,则是他们热议的话题。一些委员们表示,

以重度雾霾为特征的大气污染,不仅影响公众健康和生活,而且在一定程度上损害国家形象。“在雾霾天气里讨论这个报告,非常有针对性。”

●本报中继线:(010)841111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

网上读报:WWW.WORKERCN.CN